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Vizí návrhu je snaha o zachování maximální autenticity vizuální podoby parku jako celku. Nedochází tedy  
k dramatickým zásahům do kompozice, ta je spíše precizována a doplňována v dílčích liniích, osách a vztazích. 
Zásahy se snažíme situovat mimo hlavní část parku s loukami a průhledem, jakožto základu historické kompozice. 

Definovány jsou vstupy do parku, včetně nové lávky na Opyš a podpořen je nástup přes Chotkovu ulici a Jelení 
příkop. Je upraveno vedení cyklo dopravy parkem do méně kolizní polohy podél severní hrany parku. V rámci 
Chotkovy ulice je navrženo nové místo pro přecházení a přechod pro chodce. Chodníkem jsou zpřístupněny 
historické schody do parku bez nutnosti přeložky trakčního vedení. 

Návrh se podstatnou měrou věnuje obnově vegetačních pater, které tvoří základní kostru kompozice a dnes se 
silně rozpadají. Detailně je navržen zásah do stromového patra s etapizací kácení (zdravotní i kompoziční). Podobně 
je popsána práce s obnovou porostů a revitalizace jižního svahu s důrazem na zachování biodiverzity. Nové 
stromy jsou doplňovány s ohledem na rámování průhledů, jejichž historické pozice byly v terénu rektifikovány 
vůči stávající vegetaci. Do parku se vrací barevný akcent dřevin, jejich kvetení nebo habituální podoby převislých 
tvarů. 

Úměrně je pracováno s původními prvky krajinářské architektury (údolíčko s trvalkami, perenetum, bohatý 
dendrologický sortiment, kvetoucí keře, podrosty nebo živá zelená stěna), které uchovají vizuální vzhled 
historického objektu. 

Větším vstupem do parku je návrh tří vyhlídek a dvou odpočívadel, které ovšem díky své poloze nenarušují 
původní kompozici. Vyhlídky dodávají parku nový rozměr a vizuálně jej propojují nejen s celým městem, ale také 
s Pražským hradem, jehož jsou součástí. 

Cílem samotného návrhu je zachovat vyrovnanou míru autenticity, která by odpovídala adekvátním možným 
prostředkům na správu parku a zároveň stávajícím požadavkům na jeho soudobé využití.

Podélný řez terénem 
Terén Chotkových sadů se směrem na východ mírně svažuje, což umocňuje dominanci letohrádku umístěného na podestě, který zakončuje hlavní 
pohledovou osu. Hloubka tohoto pohledu je zdůrazněná také umístěním vysokých dřevin (bez předsadby nízkých druhů) na okraj centrálního palouku. 
Cesty, které tento palouk kříží jsou mírně nezapuštěné pod okolní terén modelovaný jemnou vlnou typickou pro Františka Thomayera a neruší tak  
v hlavním pohledu. Do okraje průhledu jsou navráceny kvetoucí jírovce a nebo barevnolisté druhy.

Vyhlídka sv. Máří Magdaleny s odpočívadlem.
Ostroh nad Kramářovou vilou poskytuje krásné výhledy nejen na 
vilu samotnou, ale také panoramatický pohled na Prahu. Z tohoto 
důvodu sem byla umístěna největší vyhlídka, která je v parku 
navržena. Tvoří ji zpevněná plocha vybíhající na hranu jižního svahu, 
která je vymezená zábradlím, aby nedocházelo k výšlapům svahu, 
jako je tomu dnes. Vyhlídka je vybavena posezením pod korunou 
stávajícího stromu.

Odpočívadlo s výhledem na Kramářovu vilu je umístěno pod koruny 
vzrostlých jírovců, které vychází z původní kompozice a jsou doplněny 
novou výsadbou. Jsou zde umístěny i piknikové stoly podobně 
jako je tomu i na sousední Letné. Odpočívadlo vybízí k zastavení 
turistických výprav, které vyhlídkový bod již dnes navštěvují.

Vstup do parku přes letenskou lávku.
Na východním okraji parku se potkávají dva vstupy – letenská 
lávka a historické schodiště na Chotkovu ulici. Využívanější je 
rozhodně lávka, přes kterou je převedena cyklo doprava. Trasa 
pro cyklisty bude vymezena lemem z kamenné dlažby uvozující 
směr jízdy. Aby došlo k podpoře využitelnosti schodiště je podél 
severovýchodního okraje parku navržen nový chodník, který 
navádí chodce na zřízený přechod pro chodce. Výhodou je, že 
zbudovaní chodníku je možné bez nutnosti přeložení trakčního 
vedení, které je do stávajícího svahu na okraji parku osazeno.

Plocha nad schodištěm i u lávky je rozšířená a vzniká tak 
plnohodnotný nástup, otvírající pohledy přes celý park. Jsou zde 
umístěny lavičky, info panel a stojany na kola. Do reprezentativní 
pozice bude přesunut kámen s označením sadů. Park je uvozen 
skupinou nižších kvetoucích keřů a terénní modelací.

Hlavní vstup do parku.
Vstup od Písecké brány byl identifikován jako hlavní vstup do 
parku. Osa na tuto bránu byla návrhem polohopisně podpořena, 
narovnána a rozšířena. Zároveň návrhem sdílené stezky pro 
pěší a cyklo po severní hraně parku došlo k vyřešení kolizí mezi 
návštěvníky parku a cyklisty, kteří do parku zajíždí a musí jej 
projet. Rozšířením a posunem nástupu více na východ došlo ke 
zmírnění nájezdové rampy ve prospěch k bezbariérovému užívání 
tohoto vstupu. Nástup je dlážděný, cestní síť parku v probarveném 
asfaltobetonu.

Vstup do parku bude uvozen navrátivší se sochou Dívka s jablkem, 
která je umístěna do původní polohy na nároží. Socha je osazena 
do reprezentativního záhonu keřů s příměsí trvalek. Původní tisová 
skupina keřů v centrálním palouku bude redukována z východní 
strany tak, aby vznikl při vstupu do parku průhled na centrální 
část.
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Uchovat raně krajinářský park s prvky 
novoromantického charakteru pro další 
generace.

Průjezd cyklostezky parkem.
Cyklostezka, která vede od Pražského hradu po Mariánských 
hradbách směrem k parku, je řešena jako dlážděná v režimu 
sloučeného cyklo a pěšího provozu. Ve stejné podobě projde 
tato stezka nově podél severní hrany parku až do místa dnešního 
kompostiště, kde zahýbá do parku. Stezka dále pokračuje na lávku na 
Letnou také ve smíšeném provozu. Eliminace kolizí v místě vstupu do 
parku je zajištěna díky velkému přehlednému nástupnímu prostoru 
s odpočívadlem, které je tvořeno větší mlatovou plochou pod 
korunami stromů s několika lavicemi. Vjezd do parku lehce stoupá 
a je dlážděn kostkou, cyklista ve stoupání přirozeně zpomalí, což je 
další efekt pro zajištění bezkolizního provozu. Pruh pro cyklo provoz 
a směr jízdy je vyznačen pásem kamenné dlažby, která přechází do 
asfaltobetonu. Ten je základním materiálem hlavní cestní sítě parku. 

Odpočívadlo poskytuje výhledy jak do parku, tak na obnovené 
perenetum umístěné v centrálním palouku. Zelený ostrůvek mezi 
mlatovým chodníkem pereneta a chodníkem v parku je řešen 
podrostovou skupinou keřů s trvalkami se vsazenými vyššími 
kvetoucími keři.

Chotkovy sady jsou prvním městským parkem (Lidovou zahradou), které 
navíc navrhl F. Thomayer, nejvýznamnější český krajinářský architekt. Už jen 
tato fakta by sady činila výjimečnými. Ale unikátní je i jejich historický stav, 
který se podařilo do dnešních dní v běžném provozu parku uchovat. 

Proto návrh klade důraz na zachování podoby sadů a autentické provedení 
zahradnického detailu. To nám dovolí skutečnost, že Chotkovy sady jsou 
součástí areálu Pražského hradu, pod který spadá jejich správa. Údržba 
takového parku totiž samozřejmě potřebuje odbornou péči, i když se návrhem 
a volbou prvků zahradnického detailu snažíme budoucí management 
racionalizovat. S tím souvisí i přizpůsobení navrhovaného sortimentu  
klimatické změně při zachování pravdivosti výsadby.
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Při pohledu zdola, od lávky k Letné, jsou cesty skryté zraku pozorovatele díky 
jemným terénním modelacím. Hlavní pobytová plocha a pohled na Letohrádek 
tak vypadá celistvě, nepřerušovaně.
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VYHLÍDKY - rámují průhledy na různé části Prahy. Vyhlídky jsou pojmenované podle zaniklých bastionů, 
které byly součástí původních Chotkových sadů v 19. stol. - sv. Ludmila (A), sv. Tomáš (B) a sv. Máří Magdaléna 
(C). Pojmenování nevychází pouze z názvů původních bastionů, z vyhlídek lze totiž vidět objekty jejich 
jmenovců (bazilika sv. Ludmily, kostel sv. Tomáše, farnost sv. Máří Magdalény).

SOCHY - navrácení sochy Dívky s jablkem (D) společně s keřovým porostem vytvářejícím záda soše. Pro 
stávající sochu Niké bude určeno vhodnější místo podle původního přání autora v užší blízkosti Hradu. 
Přemístění pamětního kamene Chotkovy silnice do čestného místa u lávky (E).

VEŘEJNÉ OSVĚTLENÍ - Navržené je osvětlení hlavní pěší promenády stožárovými lampami s výškou 3 m. 
Lampy budou mít naprogramovaný režim intenzity a barvy osvětlení pro snížení světelného smogu a pro 
podporování ekologické hodnoty parku: Do 21 h intenzita osvětlení 100% (teplota chromatičnosti 3000 K),  
21-22 h intenzita 60% (t.ch. 2700 K), po 22 h intenzita 40% (t.ch. 2200 K), od 5 h ráno intenzita osvětlení na 
100% (t.ch. 3000 K). U Zeyerova pomníku je navrženo nasvětlení jeskyňky za sochami a nasvětlení soch 
zepředu. V dalších projektových stupních bude osvětlení řešeno se specialistou na scénografické osvětlení.

Návrh obnovy zejména keřového patra a autentických prvků bylinného / trvalkového patra byl tvořen  
s ohledem na racionalizaci managementu, který bude odpovídat intenzitním třídám péče a klimatické změně 
21. století a faktu, že se stále jedná o městský veřejně přístupný park.

ZÁVLAHA:
Zálivka zejména v prvních letech po výsadbě bude řešena pomocí hadic napojených na 13 možných 
napojovacích míst s hydranty. Délka hadice 30m.

REŽIM PŘI AKCÍCH:

VSTUPY:

INTENZITNÍ TŘÍDY ÚDRŽBY:

1 – elitní / luxusní zeleň

2 – zeleň parterového typu

3 – zeleň parkového typu

4 – zeleň extenzivní

V okrajích parku celkově chybí nová výsadba kosterních stromů.

Kácení na centrální ose – otevření původního hlavního průhledu parkem, odstranění polohově 
a druhově nekoncepčních výsadeb.

Probírka typ A - zapěstování stávajícího porostu, vytvoření volných míst ve stávajícím porostu pro výsadbu 
nových skupin kvetoucích keřů.

Probírka typ B - probírka většího rozsahu, kdy jsou ze stávajících porostů zachovány větší skupiny 
perspektivních keřů, které budou zapěstovány. Citlivá práce s biodiverzitou porostů.

Severní lem parku - rozpadající se porostní skupina, velký podíl původně náletových dřevin – javor, jasan, přestárlé keře 
druhově nepříliš bohaté, chybí kvetoucí detail

zelená stěna předsazená kvetoucími keři

obnova původních historických modelací obnova kamenné rovnaniny s výsadbou kvetoucích keřů

V další fázi projektu budou doplněny další druhy keřů, které podpoří biodiverzitu svahů.

perenetum

Vytvoření nové stezky podél severní hrany parku v režimu sloučeného pěšího a cyklo provozu, které zabrání stávajícím kolizím 
cyklistů a pěších u severozápadního / hlavního vstupu do parku.

Nástup na budoucí lávku.

Společná stezka bude svedena do parku až v jeho východní části, kde je navržené místo pro křížení provozu s dostatečným 
prostorem pro rozhledy a s odpočívadlem. To umožní bezkolizní pěší i cyklo provoz.

Ve východní části podél severního okraje parku je rozšířen chodník až ke schodům do parku. Chodník navazuje na nový 
přechod pro chodce a místo pro přecházení. Realizace je možná bez přeložky trakčního vedení.

Nově navržené místo pro přecházení bez dělícího ostrůvku navržené dle ČSN 73 6110/Z1 (nároží křižovatky dle  10.1.3.3.2.) 
zaručí bezpečný přechod chodců.

Stávající stav křižovatky neumožňuje pohyb chodců, ti zde ovšem často hledají cestu a nebezpečně komunikaci včetně 
tramvajové trati přecházejí. Křižovatka přesto při nevýznamném zásahu do plochy parku umožní umístění přechodu pro 
chodce s dělícím ostrůvkem. Chodník bude rozšířen směrem do parku a zachycen nízkou zídkou.

Jižní svah – rozpadlá zplaňující skupina, zastoupení invazivních druhů, původní kompozice stromových skupin  
s podsadbou keřů se nedochovala

Jihozápadní clona Zeyerova pomníku - rozpadlá porostní skupina

Vstup do stromového i keřového patra výsadeb je třeba etapizovat, aby nedošlo k jevům jako je rozsáhlé 
kácení v jeden rok a tím způsobené nechtěné otevírání porostů vůči větru nebo ohrožení biotopu 
některých druhů živočichů. 

Proto jsou tyto práce navrženy ve dvou horozintech - v době realizace parku a následně po cca 10ti letech, 
kdy je navrženo zejména kácení z důvodu zhoršeného zdravotního stavu. Toto zajistí i snazší přijímání 
realizace občany. V detailu je pak etapizovatelnost kácení navázána například na umístění sochy Dívky  
s jablkem. Postupnou obnovu lze aplikovat i na jižním svahu, kdy by se zásah rozložil do více let.

Stávající stromové patro parku se silně rozpadá a původní kompozice již místy není příliš čitelná. Podrost 
severního lemu je přestárlý a druhově nepříliš atraktivní. Keřové patro na jižním svahu je zplaňující  
s nálety. Návrh se snaží obnovit komponovanou kostru krajinářského parku pomocí autentických taxonů, 
jejichž složení ovšem reaguje na klimatickou změnu. Jsou používány druhy s barevným akcentem  
i druhy převislé. V rámci keřových výsadeb typu A jsou do stávajících porostů umisťovány skupiny keřů 
převážně dekorativní svým květem. Na jižním svahu (typ B) dojde k obnově výsadeb nízkých zpevňujících 
keřů nad cesty a kamenné rovnaniny. Do ponechaných skupin budou pak doplněny nenáročné druhy 
dřevin a potlačeny druhy invazní.

umístění scény / stage při akcích

hlavní vstup od Písecké brány vstup z Královské zahrady od Hradu

vstup od hřišť / vjezd pro cyklisty vstup z Jeleního příkopu

vstup po schodech od tramvají výstup z budoucí lávky

letenský vstup

odpočívadlo na rozcestí

scéna / ochoz letohrádku buď jako jeviště, nebo hlediště při akcích

pobytová osa - možnost umístění stánků

foodtruck

odpočívadlo s výhledem a s piknikovým posezením

prostor pro shromáždění při větších akcích

odpočívadlo u lávky odpočívadlo u vývařiště

Návrh pracuje s kompozičními průhledy jak uvnitř parku, tak i s dálkovými průhledy do městské krajiny. Došlo ke zmapování historických 
průhledů a jejich rektifikaci ve stávajícím terénu s ohledem na pozici a velikost nynější vegetace. Polohy jednotlivých průhledů se mohou 
lehce odlišovat od polohy historické. V rámci kácení a návrhu dosadeb byly některé vnitřní historické průhledy obnoveny. Jedná se 
zejména o ty v okolí Zeyerova památníku. Průhledy rámuje navržená vegetace. Jižní svah se více otevře, aby cesta nad ním sloužila 
jako panoramatická postupně otevírající pohledy na město. Decentně nasvětleny mohou být můstky, případně hladina vody jezírka 
- v dalších fázích projektu proběhnou zkoušky nasvětlení se specialistou přímo v terénu tak, aby nebyla narušena intimita prostoru z 
hlediska ornitologického.

Údolíčko s památníkem Julia Zeyera
Údolíčko Zeyerova památníku projde výraznou rekonstrukcí, jejímž cílem je obnovit původní intimní charakter místa, které vytváří v parku samostatný 
„pokojíček” s charakterem nivy potoka. 

Primárně dojde k obnově vegetačních clon, které terénní sníženinu po jejím okraji vymezují. Vyšší keře na okraji vizuálně umocňují pocit z hloubky údolí 
s vodním tokem na jeho dně. Použití stálezelených druhů zajistí clonění po celý rok a zároveň dotváří pozadí pomníku, do kterého je zasazen převislý 
buk. Vzrostlé stromy údolí zastřeší. 

Širší vztahy a stávající stav
Chotkovy sady se nacházejí opravdu v historickém jádru města na Praze 1. Sady jsou součástí areálu Pražského hradu, uvnitř původního hradebního 
opevnění. Většina parku leží na rovinatém vrcholu ostrožny pod Královským letohrádkem. Jižní svah ostrohu ovšem tvoří asi čtvrtinu parku a významně 
se propisuje do panoramatu pražských svahů, kdy park tvoří přechod mezi hradním Jelením příkopem a Letnou. Oba tyto svahy jsou významné v pražské 
městské krajině, ovšem výrazně se liší svou vegetací. Jelení příkop je tvořen vzrostlými stromy, pod kterými se nachází stinné partie s břečťanem. 
Letenské svahy se táhnou až do spodních Holešovic a jsou typické svými keřovými porosty, které na jaře výrazně kvetou. Jižní svah Chotkových sadů 
tvoří spojnici těchto dvou panoramat. Podobně Hrad a Letnou propojuje i cesta, která vede parkem po koruně svahu a otevírají se z ní panoramatické 
pohledy na údolí Vltavy a celou Prahu. 

Z dopravního hlediska je výrazným limitem pro přístupnost parku Chotkova ulice, kterou vede tramvajové vedení. Nejen že díky tramvajové trati je ulice 
velice široká, což komplikuje umístění přechodů, ale směrem na jih je oproti parku komunikace zařízlá do terénu a park vymezují vysoké opěrné zdi. 
Parkem také vede cyklostezka, která do území nevhodně vstupuje hlavním vchodem od Písecké brány, kde dochází ke kolizi s chodci.

Porosty se místy mírně otevírají a tvoří průhledy do parku a zároveň do údolí zvou návštěvníky. 

Cestní síť je mlatová připomínající lesní pěšiny a zpřístupňuje údolí čtyřmi vstupy. Doplněny jsou dvě dřevěné lávky přes potok, který se vine dnem údolí. 
Břehy jsou obnoveny jako přírodní, doplněné o porosty trvalkových záhonů. Údolí vytváří v parku na ostrožně v centru města zcela jiný svět.
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VYUŽITÍ A VYBAVENOST - MOBILIÁŘ A OSVĚTLENÍ

MANAGEMENT, REŽIM PRO KULTURNÍ AKCE

SCHÉMA STAVU PO 10 LETECH, DALŠÍ VSTUPY DO STROMOVÉHO PATRA

SCHÉMA NAVRHOVANÝCH VÝSADEB DŘEVIN A ZALOŽENÍ VEGETAČNÍCH PLOCH
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PROSTUPNOST, VZTAHY A PRŮHLEDYSCHÉMA KÁCENÍ A PROBÍREK PŘI REALIZACI ÚPRAV

NAVRHOVANÉ STROMY
ACA	 Acer campestre
ACB	 Aesculus × carnea ‘Briotii’ 
AFL	 Aesculus flava 
AHB	 Aesculus hippocastanum 		
	 ‘Baumannii’ 
APS	 Acer pseudoplatanus
CBE	 Carpinus betulus
CMA	 Cornus mas (domácí 		
	 genofond)
CSA	 Castanea sativa
COC	 Celtis occidentalis 
FOR	 Fraxinus ornus

KEŘE JIŽNÍ SVAH:
Berberis vulgaris
Caragana arborescens
Cotoneaster integerrimus
Crataegus monogyna
Cytisus × praecox
Cytisus decumbens
Euonymus europaeus
Forsythia suspensa 

KEŘOVÉ SKUPINY V PARKU
Abelia x grandiflora
Berberis julianae
Cornus sanquinea
Cotoneaster multiflorus
Cotoneaster bullatus
Euonymus europaeus
Ilex x meserveae 
Philadelphus x lemoinei
Ribes sanguineum

navrhovaný  listnatý / jehličnatý strom
- výsadba po 10 letech

červený / růžový / žlutý akcent listů / květů

dosadby do keřové skupiny typ A

dosadby do keřové skupiny typ B

založení parkového trávníku

stávající listnatý / jehličnatý strom

SCHEMA 3

převislý kultivar / sloupovitý kultivar

založení extenzivního parkového trávníku

založení podrostového záhonu s keři

navrhovaný listnatý / jehličnatý strom
- výsadba při založení parku

založení trvalkového záhonu

výsadba keřů
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FSY	 Fagus sylvatica
FSYR	 Fagus sylvatica ‘Rohanii’
FSYP	 Fagus sylvatica ‘Purpurea’
FSYPP	 Fagus sylvatica 			 
	 ‘Purpurea Pendula’
FSYPE	 Fagus sylvatica ‘Pendula’
FSYZ	 Fagus sylvatica ‘Zlatia’
GBI	 Ginkgo biloba
JNI	 Juglans nigra
SJA	 Styphnolobium japonicum  
SJAR	 Styphnolobium japonicum 	
	 ‘Regent’ 

PAP	 Prunus avium ‘Plena’
PHI	 Platanus x hispanica 
QCR	 Quercus cerris 
QROC	 Quercus robur ‘Concordia’
QPU	 Quercus pubescens
TPO	 Tilia platyphyllos ‘Örebro’ 
TPL	 Tilia platyphyllos 
TDI	 Taxodium distichum
UMI	 Ulmus minor (lesostepní ekotyp)
TBA	 Taxus baccata

Spiraea x arguta
Spiraea chamaedryfolia
Syringa vulgaris
Taxus baccata
Taxus baccata 
‘Aureovariegata’
Viburnum × pragense
Viburnum farreri

Rhamnus cathartica
Philadelphus coronarius
Ribes alpinum
Rosa hugonis
Syringa vulgaris
Viburnum lantana
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kácení po 10 letech - zdravotní

kácení po 10 letech - kompoziční

kácení porostů

probírky porostů typ A

probírky porostů typ B

seč trávníku

keřový porost osvětlení - sloupek

trvalkový podrostový záhon veřejné osvětlení - stožárová 
lampa parková

trvalkový záhon

lavička

osvětlení - nasvícení dřevěné 
lávky

osvětlení - scénické nasvícení 
vodní plochy

terénní modelace

parkový trávník

mlatová cesta

probarvený asfaltobeton

LEGENDA DRUHŮ NOVĚ VYSAZOVANÝCH STROMŮ SE NACHÁZÍ NA DRUHÉM SCHÉMATU TOHOTO PANELU



KRAJINÁŘSKO – ARCHITEKTONICKÁ SOUTĚŽ OBNOVA PARKU CHOTKOVY SADY

Údolíčko s památníkem J. Zeyera
Výsledkem rekonstrukce údolíčka má být obnova intimní atmosféry místa a navodit pocit, že návštěvník vstupuje do jakéhosi „pokojíčku“ s odlišným 
charakterem oproti zbytku parku. Toho je dosaženo zejména revitalizací keřových porostů, především jihozápadní clony, která je dnes ve velmi špatném 
stavu a zároveň tvoří záda památníku. Do keřových výsadeb jsou mimo jiné navrženy semenáče tisů, které v budoucnu dorostou do větší výšky  
a pomohou dotvořit iluzi větší hloubky údolíčka.

Přírodní ráz podpoří i mlatové pěšiny bez obrub a podrostové záhony z trvalek s přírodnějším charakterem, které se táhnou až k vodní hladině  
s pozvolným břehem. Dominantou prostoru je jinan dvoulaločný, jenž na podzim prozáří údolí svými zlatožlutými listy.

Aby celek nepůsobil stísněně, jsou na několika místech vytvořeny průhledy do okolí. Jejich poloha byla upravena s ohledem na umístění a vzrůst 
stávajících stromů v terénu.

Centrální osa parku zakončená letohrádkem
Hlavní průhled umístěný na osu centrálních palouků je základním kompozičním rozvržením parku. Proto se ho návrh snaží maximálně zachovat  
a neumisťovat do tohoto průhledu rušící prvky. Průhled je rámovaný vzrostlými druhy velkých stromů – buky, duby, platany, jírovce, které společně 
s volnou travnatou plochou umocňují velikost středové části parku. Cesty, které vedou napříč palouky, jsou mírně zapuštěné pod jemně modelovaný 
terén a neruší tak v klíčových pohledech. Tyto principy se snažíme uchovat. Návrhovým zásahem do centrálního pohledu je pobytová osa, tedy rozšíření 
chodníku mezi hlavním vstupem od Písecké brány a novou lávkou na Opyš. Tato trasa je doplněná o pás dlažby, na kterém jsou na okraji průhledu 
umístěny lavičky. V případě konání akcí je do této části rozšíření chodníku možné umístit stánky. Osa je zakončena předsadbou soklu letohrádku  
v podobě vyšší stříhané živé stěny s doplňkem v podobě volně rostoucích živých keřů, které obnovují původní princip „lodě na moři zeleně“.
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Odpočívadlo nad Kramářovou vilou, vyhlídka sv. Máří Magdaleny
Odpočívadlo je tvořeno mlatovým pláckem pod korunami vzrostlých kaštanů, které jsou podpořeny novou výsadbou. Plocha je vybavena piknikovými 
sety v provedení Pražského mobiliáře. Podobná odpočívadla na rozcestích se nalézají na sousední Letné, což vede k vizuálnímu propojení obou parků. 
Odpočívadlo poskytuje výhledy na Kramářovu vilu a je místem, kde se již dnes zastavují turistické výpravy. Z tohoto důvodu je odpočívka vybavena 
stojany na kolečková zařízení (kola, koloběžky atd.). 

Vyhlídka sv. Máří Magdaleny je největší z navržených vyhlídek a poskytuje panoramatický pohled z ostrožny Chotkových sadů dolů na Prahu. Vyhlídka 
je vymezena zábradlím, aby nedocházelo k vyšlapávání svahu pod ní. Na vyhlídce se nachází atypové sedací lavice větších rozměrů. Dlažba je kamenná 
kostka kladená do oblouku. Díky větší spáře i zde může zasakovat dešťová voda. Na vyhlídce je zachován stávající strom, jenž poskytuje přirozený stín 
návštěvníkům.

Příčný řez terénem
Na příčném řezu je jasně patrné, že Chotkovy sady leží na dvou odlišných terénech – na téměř rovinaté plošině ostrožny a na jejím jižním svahu. Plošina 
se pozvolna svažuje k jihu a východu, přičemž v obou směrech je zakončeno prudkým svahem. Ten je zejména jižně, směrem k Jelenímu příkopu, velmi 
strmý, s převýšením přes 20 metrů. Na úrovni Chotkovy ulice je svah podepřen kamennou zdí. Jak ulice stoupá k Hradčanské, rozdíl výšek svahu se 
postupně zmírňuje.

Do svahu jsou navrženy stezky, které propojují park s Jelením příkopem a zároveň a zároveň odpovídají původnímu historickému trasování cestní sítě. 
Přímé napojení pěších přes Chotkovu ulici se ukázalo jako technicky nereálné bez zásadních zásahů do vozovky a tramvajové trati. I proto má nově 
plánovaná lávka na Opyš velký význam, stejně jako vstup do parku přes Jelení příkop.

V horní části sadů se nachází terénní sníženina s památníkem Julia Zeyera a vodním prvkem. Romanticky pojatý potok zde vyvěrá ze skaliska u sousoší, 
protéká údolíčkem s přírodními břehy připomínajícím lesní zákoutí a mizí v přepadu. Objevuje se pak znovu až ve vývařišti na jižním svahu. Zde zasakuje 
a přetéká do bezpečnostního odvodu vody.
Alternativní poloha lávky
V rámci zpracování návrhu jsme se zamýšleli nad lávkou spojující Chotkovy sady a Opyš. Tento jednoduchý spoj přináší nesporné komunikační i provozní 
výhody pro správu celého parku a umožňuje zpřístupnění parku i ve večerních hodinách. Na významu lávka nabývá i s ohledem na praktickou nemožnost 
zpřístupnění parku z jihu zásahem do Chotkovy ulice, toto opatření by bylo velice nákladné a dotklo by se i vedení tramvajové trati.

Ovšem navržená poloha lávky přináší také řadu nevýhod způsobené zejména výškou osazení do terénu, které způsobuje, že je lávka 90 m dlouhá. Takto 
velká konstrukce se bude silně uplatňovat v panoramatických pohledech ze směru Letná a Chotkovy sady a přehradí průhled do Jeleního příkopu ve 
směru z Chotkovy ulice. Ač by byla konstrukce subtilní, hodnotíme ji v těchto pohledech jako rušící. 

Pokud by byla lávka osazena do nižší terénní polohy, výrazně by se zmenšila délka lávky asi o jednu třetinu a fakt, že by byla v průhledu osazena níže, 
by také potlačil její vizuální dominanci v rámci průhledu do Jeleního příkopu z Chotkovy ulice, ale také z průhledů, které se otvírají z plošiny Chotkových 
sadů i Letné. Nevýhodou tohoto řešení je nutnost do zásahu zdi fíkovny, přes kterou by byla lávka zpřístupněna.

Jižní svah
Cestní síť jižního svahu je doplněna o směry na Jelení příkop. Zpevněné plochy jsou řešeny z řádkové dlažby, která se nachází například nad 
fíkovnou. Kladení dlažby do řádků napříč ose cesty působí ve svahu protiskluzně, zároveň je dlažba částečně propustná. Dojde k obnově vývařiště 
přepadu vody z jezírka a založení odpočívadla nad ním.

Porost jižního svahu bude citlivě obnoven směrem k původní kompozici skupin vzrostlých stromů s podsadbou keřů. Budou vybrány stávající skupiny 
perspektivních keřů mimo průhledy, které budou zapěstovány a doplněny novou výsadbou. V rámci výsadeb na jižním svahu bude použita iluze 
výškové gradace, kdy na patu svahu budou umisťovány druhy nízké, které se budou směrem ke koruně postupně zvyšovat. Gradaci zakončí vzrostlé 
stromy v údolíčku a skupina dubů. Tento efekt gradace vytvoří dojem většího převýšení a podpoří zapojení svahu do pražského panoramatu jako 
předěl fenoménu svahů Letné a Jeleního příkopu. Nad kamennou rovnaninou a cestičkami budou vysazeny nízké kvetoucí keře připomínající původní 
skalky.

Perenetum
Ve své době reprezentovalo významný prvek pro vystavení peren na odiv 
širší veřejnosti. Solitérní rozmístění umožňovalo obdivovat jednotlivé taxony ve 
své plné kráse a procházet se mezi nimi. Návrh počítá s připomenutím tohoto 
přístupu. Pereny budou rozmístěny v menších kruhových záhonech vždy 
prezentovány jako solitéry. U některých taxonů lze použít podrostové trvalky 
pro zapojení porostu a snížení nároků na údržbu. Vybírány budou jak soudobé, 
tak historické taxony, stejně jako byly vybírány v době založení pereneta.
Pereny

Aster ericoides – nebo jiné severoamerické astry odolné suchu

Aster novae-angliae – tradiční záhonové astry

Baptisia – vynikající solitéra ať v modré, bílé nebo v jiných barvách (B. ‘Pink Truffles’)

Paeonia - např. P. mlokosewitchii, P. ‘Festiva Maxima’, nebo selekce dřevitých pivoněk z českých 
zahrad)

Heterotheca camporum var.glandulissima – nesmí chybět vítěz doporučeného sortimentu

Hemerocallis – pro ukázku spíše historických odrůd nesmí chybět Stoutovy hybridy jako ‘Mikado’ 
nebo ‘Autumn Minaret’, z botanických a ranějších selekcí pak například H. citrina, H. fulva, ‘Kwanzo’, 
‘Flore Pleno’ a ‘Hankow’

Iris – např. Iris sambucina, nebo osvědčené historické druhy ze sbírek Botanické zahrady Chotobuz

Kalimeris – pro laika podzimní astry kvetoucí v létě, dobře doplňují květní diagram o letní kvetení 
např. Kalimeris pinnatifida var. hortensis je jednou z méně známých selekcí

Solidago rugosa ‘Fireworks’ – krotký zástupce dnes ostrakizovaných peren

Podrostové trvalky k vybraným druhům

Persicaria affinis – historicky tradiční trvalka vhodná na kraje záhonů, stále využívána např. ve 
Francii
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